



2025年12月5日

星期五 第7857期 (今日4版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com.cn  
官方微博:www.weibo.com/shxww  
微信公众号:SinopecNews\_Official  
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



国家主席习近平在中法企业家委员会第七次会议闭幕式上致辞指出,今年是中法关系“新甲子”的开局之年。两国经贸合作领域不断拓展、韧性不断增强。前10个月,双边贸易额达到687.5亿美元,双向投资额累计超过270亿美元。双方要秉持建交初心,抓住机遇、深化合作,推动两国关系行稳致远,共同谱写中法合作更加美好的篇章,以中法关系的稳定性应对当今世界的不确定性。

# 习近平出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞

新华社北京12月4日电(记者董雪、冯歆然)12月4日中午,国家主席习近平在北京同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞。

习近平指出,今年是中法关系“新甲子”的开局之年。两国经贸合作领域不断拓展、韧性不断增强。前10个月,双边贸易额达到687.5亿美元,双向投资额累计超过270亿美元。双方要秉

持建交初心,抓住机遇、深化合作,推动两国关系行稳致远,共同谱写中法合作更加美好的篇章,以中法关系的稳定性应对当今世界的不确定性。

一是不断拓展双边经贸合作新领域。中方视法方为重要的、不可或缺的经贸合作伙伴,欢迎法方积极参与中国式现代化进程,支持有实力、有意愿的中方企业赴法投资兴业。双方要挖掘人工智能、绿色和数字经济、生物医药、银发经

济等新兴领域合作潜力,持续推动产业链供应链开放合作,为两国企业提供公平、透明、非歧视、可预期的营商环境。

二是继续推动中欧互利合作新发展。今年是中欧建交50周年。中欧经贸关系的本质是优势互补、互利共赢,完全能够在发展中实现动态平衡。相互依赖不是风险,利益交融不是威胁。中法双方要推动中欧坚持全面战略伙伴关系定

位,共创中欧关系更加光明的下一个50年。

三是共同为改革完善全球治理作出新贡献。今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年。为了推动构建更加公正合理的全球治理体系,继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议后,今年9月我提出全球治理倡议。中法两国要践行真正的多边主义,共同维护联合国地位和权威,维护以世界贸易组织为核心、以规则为基础的多边贸

易体制,为改革完善全球治理贡献正能量。

习近平强调,中共二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议。中国将全面推进中国式现代化,扩大高水平对外开放。欢迎法国企业家继续共享中国发展红利。

中法两国政府、企业等各界代表约150人参加闭幕式。王毅参加上述活动。

学习贯彻党的二十届四中全会精神 决胜“十四五” 奋斗启新篇

## 扛稳核心职责 担当大国重器

中国石油化工集团有限公司党组书记、董事长侯启军

党的二十届四中全会是在我国即将胜利完成“十四五”主要目标任务,进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次重要会议。全会对“十五五”时期经济社会发展作出顶层设计和战略擘画,为全党全国各族人民把中国式现代化宏伟事业不断推向前进明确了方向和路径。中国石油化工集团有限公司(以下简称中国石化)站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,第一时间传达学习全会精神,切实将思想和行动统一到党中央决策部署上来,公司全体干部职工进一步强化了端牢能源饭碗、端牢制造业饭碗的使命担当,提升了切实扛稳三大核心职责的信心与决心。

聚焦保障国家能源安全核心职责,增强为中国式现代化支撑托底的能力

保障国家能源安全,是党和国家赋予中国石化的重要政治责任和核心使命。2021年10月,习近平总书记在胜利油田考察调研时指出:“石油能源建设对我们国家意义重大,中国作为制造业大国,要发展实体经济,能源的饭碗必须端在自己手里。”中国石化深入贯彻落实能源安全新战略,持续加大国内油气勘探开发力度,近年来油气产量当量屡创历史新高,在深地油气、页岩油气、碳捕集利用与封存等战略性前沿领域实现多项突破,有力彰显了能源保供“主力军”的使命担当。

当前,全球能源格局在碳中和背景下加速重构,能源地缘政治风险上升,全球油气供应体系的脆弱性和不稳定性凸显。面对新形势新挑战,中国石化将深刻把握党的二十届四中全会关于夯实国家安全基础保障、加快建设新型能源体系等重要部署,把增强资源保障能力作为长远大计,坚定不移向深层超深层、非常规、海域进军,全力推进中国页岩革命,筑牢可持续发展的资源根基,为能源强国建设贡献力量。增储上产,筑牢资源根基。在打好大力提升油气勘探开发力度“七年行动计划”收官战基础上,谋划实施好中长期油气增储上产行动计划(2026—2035),持续提升国内油气供给能力,建设安全可靠的海外油气基地。积极顺应“以气补油”的发展趋势,加强天然气产供储销体系建设,推动天然气业务实现跨越式发展。固链强网,提升保供能力。增强底线思维和极限思维,推

动油气基础设施互联互通,加强油气储备体系建设,全方位提升极端情形下的能源保供能力。创新融合,形成“三足鼎立”。推动油气与新能源、绿色低碳产业高质量协同发展,继续引领地热、氢能产业发展,加快风光业务发展,力争早日形成油、气、新能源“三足鼎立”的清洁能源供应体系。协同联动,实现一体发展。统筹谋划油气全产业链,实现上中下游全链条高效协同,以“端牢能源饭碗”与“端牢制造业饭碗”的有机融合,推动高质量发展与高水平安全的良性互动。

聚焦引领我国石化工业高质量发展核心职责,奋力实现更高水平的“振兴石化”

高质量发展是新时代的硬道理。近年来,中国石化始终牢记习近平总书记“走新型工业化道路”“端牢制造业饭碗”的殷切嘱托,扎实推进经营有效益、增长有潜力、发展有价值的高质量发展,加快打造“世界级、高科技、一体化”炼化产业基地,大力推进“油转化”“油转特”,着力构建现代化石化产业体系,奋力走好新型工业化道路。当前,大国博弈、需求达峰、“双碳”约束与技术变革正深刻重塑全球石化产业发展格局与竞争逻辑。我国正处于从石化大国迈向石化强国的关键阶段,推动产业转型升级、切实端牢制造业饭碗,任务更加艰巨、意义更加重大。

党的二十届四中全会将“建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基”摆在“十五五”时期战略首位,强调“构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系”,为石化产业高质量发展指明了前进方向。中国石化将完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持优化布局、调整结构、盘活存量、做优增量,加快构建自主可控、安全可靠、竞争力强的石化产业体系。力争到“十五五”末,实现70%炼油产能能效、80%乙烯产能能效达到行业标杆水平,努力建成全国最大碳材料公司和具有全球影响力的化工新材料供应商,为制造强国建设提供关键支撑。以智能化赋能,塑造发展新优势。加快新一代信息技术与石化产业深度融合,打造更多具有国际影响力的智能工厂,构建智能制造、智能运营等新模式新范式,加快建设“数字中国石化”。以绿色化筑基,推动低碳转型。稳妥有序推进碳达峰行动,加大产业结构和能源结构调整力度,突出节能降耗,积极发展生物航煤、循环经济等新兴产业,加快

打造世界领先的碳减排解决方案、环境综合治理、资源循环利用综合服务商。以融合化聚力,培育新质生产力。推动石化产业与现代服务业深度融合、科技创新与产业创新深度融合,培育壮大研发设计、绿色低碳服务等新业态,在融合发展中拓展新空间、激发新动能。

聚焦担当国家战略科技力量核心职责,切实提升高质量发展的成色

近年来,中国石化始终牢记习近平总书记“把技术搞上去”“继续保持领先水平”的殷切嘱托,积极发挥科技创新主体作用,持续推进科技体制机制改革。“十四五”期间累计研发投入超过1350亿元,在多项关键核心技术攻关上实现重大突破,国家级创新平台由27家增至34家,在国务院国资委“科技创新优秀企业”榜单中名列央企前茅,专利质量连续多年稳居央企前列。随着新一轮科技革命与产业变革纵深推进,全球科技创新格局深刻演变,对中央企业引领高水平科技自主自强提出了更高的更高要求。

党的二十届四中全会将对加强原始创新和关键核心技术攻关、推动科技创新和产业创新深度融合等作出重要部署,为走好自主创新之路指明了方向。“十五五”时期,中国石化将谋划实施一批重大科技项目,持续推进深化科技体制机制改革,探索构建产业链、创新链、资金链、人才链深度融合的发展机制,扎实做好以科技创新引领产业创新、培育新质生产力这篇大文章,切实提升高质量发展的成色。强化战略引领,服务国家重大需求。高标准建设全国重点实验室等国家级平台,高质量推进国家科技重大专项,持续强化原创技术策源地和创新联合体建设,力争在深层油气勘探开发、特种高分子材料等关键领域实现战略性突破。支撑产业升级,引领行业发展方向。深入实施基础研究中长期规划,加强油气产业链关键技术攻关,为国产大飞机、新能源汽车、无人机、机器人等新兴产业提供关键材料支撑。响应市场变化,提升成果转化效能。完善“产销研用”一体化攻关机制,推动科技项目快立项、快攻关、快转化,加快形成一批具有市场竞争力的特色技术和拳头产品,更好服务经济社会高质量发展和人民美好生活需要。

(转自2025年第11期《旗帜》杂志)

## 侯启军参加中法企业家委员会第七次会议

本报讯 12月4日,中法企业家委员会第七次会议在北京人民大会堂举行。集团公司董事长侯启军作为企业家代表参加会议。

中法企业家委员会于2018年由商务部和法国经济、财政和工业、能源与数字主权部牵头成立。该委员会旨在为两国企业界合

作搭建新平台,建立两国商界领导人长期性、制度性对话,通过务实的建议与合作,进一步促进两国经贸合作再升级。本次会议上,两国企业界围绕中法绿色低碳发展合作新范式、产业转型消费变革新趋势、创新领域跨境投资新机遇等话题进行探讨。(范立平)

## 中国石化10个模型获评国务院国资委智能监管业务模型创新活动优秀成果

本报讯 12月2日,国务院国资委公布2025年智能监管业务模型创新活动优秀成果名单,中国石化10个模型获评优秀成果。其中,集团公司审计部、审计中心“工程建设项目招投标合规性智能审计模型”获评卓越成果。中国石化“交易信用风险穿透式动态监测模型”“招标采购全流程智能监管模型”“中国石化纠纷全维度‘智理’管控”“薪酬监管分析模型”“不动产权活效全生命周期管理模型”等5个模型获评杰出成果。中国石化“重要物资采购价格异常风险监测模型”“党支部评价模型”“境外项

目别风险多维度量化综合评估模型”“智慧安全工地管控模型”等4个模型获评优秀成果。

此次活动由国务院国资委组织开展,旨在深入贯彻落实党中央、国务院关于加强国资监管工作的部署要求,激发各级国企创新活力,充分利用大数据、人工智能等技术,进一步提升国资监管的及时性、准确性和有效性。活动以“数据建模,赋智监管”为主题,围绕国资监管和企业管控共性问题,设立12个赛道27个赛题,421家单位报名提交了772个成果,其中137个成果获奖。

(程昊 陈雪嵩 汪黎)

## 湖北石油最大重卡超充站投入运营

本报讯 近日,湖北石油最大重卡超充站——宜昌都梅子园站投入运营,标志着湖北石油“重卡超充走廊”建设迈出关键一步。

该站总输出功率近5兆瓦,设有14台充电终端28把充电桩,可同时为28辆重型半挂车充电,站点日均服务能力达200车次,是目前湖北石油终端数量最多、充电总功率最大的重卡超充站。同时,该站配套设施建设司机之家,为客户提供免费休

息室等贴心服务。

近年来,湖北石油加快向油氢电服综合能源服务商转型,截至目前,累计建成充电站1200余座。为满足物流园区、港口码头、矿山等货运物流运输线路新能源补能需求,该公司在武汉、宜昌、荆州等7个地市建成27座重卡超充站,单月充电量突破130万千瓦时。

(龚华林 宋发明)

## 全力攻坚创效 冲刺全年目标



镇海炼化根据近期硫黄市场上行行情,深入开展“颗粒归仓”专项劳动竞赛,强化全员攻坚创效意识,提高硫黄装置负荷,保障装置稳产,全力开拓市场。图为12月4日员工在巡检硫黄装置高温泵。



安徽石油锚定年度任务目标,全力稳固油品、天然气零售业务,推进充电业务提速发展,积极培育汽车服务、咖啡、易捷速购等新业态,打造多元创效空间。图为12月3日合肥石油大众综合加能站员工为客户提供充电服务。

## 导读

### COP30零碳手账

11月,COP30大会在巴西贝伦召开。全球气候故事、中国承诺和中国石化的绿色行动,全在这本“零碳手账”里!



●责任编辑:秦紫函 张昊  
●电子邮箱:qinzih@sinopec.com  
●审校:周欣  
●版式设计:冯丹